

崂山 改革创新 办好八个方面 32件民生实事

1月6日,崂山区第十九届人民代表大会第四次会议开幕,会上发布了政府工作报告。2025年,崂山区将高标准办好八个方面的32件民生实事,让发展成果更多更公平地惠及全区群众。

重点做好八个方面工作

2025年,围绕实现全年目标,崂山区将重点做好八个方面的工作:一是释放内需潜力、稳定经济增长,着力扩大有效投资,着力激发消费潜能,着力提升招商引资质效,着力深化改革创新,不断积蓄区域发展新动能。二是坚持实体经济为本、推动数实融合,全面放大创新型产业引领力,不断增强数字经济源动力,加力增强海洋经济竞争力,持续提升现代服务业硬实力,持续塑强产业发展新优势。三是聚力创新驱动,强化科技赋能,聚力提升科创策源能级,聚力增强企业创新能力,聚力畅通成果转化链条,加力提级跃升新引擎。四是深化城市更新、常抓精管善治,科学精准优化空间布局,建管并重增强承载能力,内外兼修提升宜居品质,稳步推动城市品质新提升。五是促进富民强村、建设和美乡村,努力增强乡村产业新动能,努力绘就和美乡村新图景,努力拓宽城乡融合新路径,聚力打造乡村振兴新样板。六是突出生态优先、加快绿色转型,持之以恒强化污染防治,多措并举厚植生态优势,常态长效促进绿色发展,积极展现生态文明新面貌。七是坚持人民至上、促进普惠均衡,扎实推进教育优质均衡发展,深入全面建设健康



张村河片区回迁居民“喜提”新居。(崂山供图)

崂山,加快完善社会保障体系,不断扩增“一老一小”精准服务,持续丰富群众文体生活,加快谱写幸福崂山新篇章。八是提升治理效能、强化底线思维,全力夯实基层基础,全速推进数智治理,全面筑牢本质安全,奋力开创安全稳定新局面。

新启用停车泊位3000余个

在着力激发消费潜能方面,崂山区将打好政策“组合拳”,优化升级汽车、家电、餐饮等消费补贴政策,举办多领域、多层次、多元化的促消费活动100场以上,让消费者“即买即享”。挖掘城市IP资源,打造“馋街醉巷”等出圈引流新品

牌。积极发展区域首店、行业首牌、品牌首秀、新品首发“四首经济”,壮大“演出+”等时尚经济,创新供给更多沉浸式、融合型消费场景。

在深化城市更新方面,崂山区将加快交通畅联,推动科苑经五路等7条道路主线通车,海尔路等5条道路(路段)完成提升。推进3处公共停车场建设,新启用停车泊位3000余个,更好融入“全市一个停车场”。新建改建5处口袋公园,新提升绿地面积5万平方米。拆除各类违建20万平方米。完成11座环卫公厕适老化适幼化改造,在细节处彰显城市温度。推动中韩、枯桃、王家村3个安置区主体封顶,建成张家下庄、董家

下庄等8个安置区,让4400户居民喜迁新居。新改造18个老旧小区。

打造智慧医疗区域应用平台

在扎实推进教育优质均衡发展方面,崂山区将深入实施基础教育优质资源扩增行动,加快午山中学等6所学校、幼儿园建设,推动崂山区第一中学主体封顶,新增学前教育学位360个,改造提升8所中小学和5所幼儿园,为10所农村学校实施空调更新、温暖改造。开展教育家精神铸魂强师行动,实施高素质、专业化、创新型教师队伍培育工程,新引育一批市级以上名师、名校长、名班主任。义务教育集团化办学覆盖率达到100%。建成合肥路小学人行过街天桥,完善15所学校周边交通安全设施,为3所学校增设智慧接送停车泊位775个,让学生更安心、家长更放心。

在深入全面建设健康崂山方面,崂山区将加快区人民医院建设。推进紧密型城市医疗集团建设,打造智慧医疗区域应用平台。推动中医药服务纳入家庭医生签约内容。按照“五有三提升”标准,完成29处一体化卫生室改造,让更多群众在家门口享受到优质医疗服务。

同时,崂山区不断扩增“一老一小”精准服务。设立区级养老服务指导中心,启用福悦颐养院,打造5处以上老年友好型社区。为全区70岁及以上老年人购买“琴岛e保”商业健康补充医疗保险。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 首席记者 张译心 实习生 王云秀

城阳 提质增效 “四区一园”建设迈出新步伐

1月6日上午,青岛市城阳区第七届人民代表大会第四次会议在城阳人民会堂隆重开幕。城阳区政府工作报告中提出,2025年,城阳区主要预期目标是:全区生产总值增长5.5%以上,一般公共预算收入增长3%,固定资产投资提质增效,货物进出口促提提质,社会消费品零售总额增长5%以上,全面完成节能减排和环境质量改善约束性指标。

新引进青年人才2.2万人以上

今年,城阳区将聚焦先进封装等赛道,推动物元半导体投产运营,加快育研半导体主体施工,集成电路产业链引进配套项目20个以上。聚焦新型储能、钙

钛矿、固态电池等赛道,推动鹏辉能源项目稳产达产,集聚10家标杆企业,布局10个示范及产业化项目;大力发展低空经济,深化与民航局航科院、中电科合作,在测试验证、融合飞行等4方面争创示范,打造低空试飞试验场;抢抓与中车集团新一轮合作机遇,聚焦中低运量制式车辆、新能源风电产业等赛道,统筹推进总投资45亿元的12个重点项目。

启动哈工大(威海)青岛创新发展基地首开区建设,超前谋划卓越工程师学院、现代产业学院,深化产教融合、成果转化和人才引育。规划建设哈工大“一校三区”产学研基地。实施省市技术创新项目500个,培育工业设计中心、企业技术中心等创新平台60家以

上;围绕新兴和未来产业,争取市级以上科技立项30个。

新增日韩资企业80家以上

今年,城阳区将深化与日韩产业、经贸、科技、人文、资本5大领域合作交流,组织经贸洽谈、资源对接等活动20次以上,新增日韩资企业80家以上;围绕兴阳路等商业区域,培育日韩特色商家100家以上,打造国际时尚街区;落实招商“一盘棋”机制,拓展产业链招商,用活资本招商,开放场景招商,推动顺威北方智能制造基地、光证环保科创园等一批产业项目落户,引进重点产业链项目150个以上;落实制造业全领域准入政

策,做大行业领军企业利用外资规模,制造业利用外资1亿美元以上。促进外资企业利润再投资,到账1亿美元以上等。

力争完成10个社区回迁

今年,城阳区将加快推进25个旧村改造,力争完成10个社区回迁,逐步完善道路、污水、供热等基础设施配套;学习运用“千万工程”经验,加强村庄规划编制,创建2个和美乡村,培育4个清洁村庄样板带;加快建设市中医医院城阳院区等6个医疗项目,推动北大人民医院青岛医院二期、区公共卫生中心完工等。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 栾丕炜

莱西 八个方面 塑造青岛北部协调发展新优势

1月6日上午,莱西市第十九届人民代表大会第四次会议隆重开幕。会上所作的政府工作报告中提出,2025年,莱西市按照市委“提质增效年”部署要求,在扩大内需、科技创新、创新型产业、改革开放、城市更新、乡村振兴、绿色转型、民生改善等八个方面加力提效,加快塑造青岛北部协调发展新优势,奋力推进中国式现代化莱西实践。

打造更具竞争力的产业集群

大力提振消费,提高投资效益,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。莱西市实施提振消费专项行动,加力支持智能手机、家电、汽车等消费品以旧换新,开展促消费活动100场以上。以“莱西周末”品牌建设为总抓手,推出

一批精品旅游线路,培育一批特色消费热点,办好马拉松、渔乐节、演唱会等系列活动。

聚焦“2+2+1”产业体系,重点发展12个细分赛道,加快延链补链强链,打造更具竞争力的产业集群。塑强先进制造业、食品饮料全产业链竞争优势,在石墨新材料、装备制造、低空经济、农副产品深加工等赛道聚力突破,产业产值平均增长6%以上。

积极服务和融入青岛都市圈

莱西实施新一轮国企改革深化提升行动,有序推进国有企业整合重组,持续优化国资布局,提升国企核心竞争力。全面实行国企管理人员调整和退出制度。开展民营企业梯次培育行动,新培

育青岛市民营领军标杆企业10家。

巩固拓展城市更新建设行动成效,争创省建筑业综合实力10强县。加快推进G308改建、G204改线,完成S307、S214大中修工程,打通未贯通道路5条。服务保障莱青高速、荣潍高速等重大枢纽项目建设,积极服务和融入青岛都市圈。

坚持农业农村优先发展,推动农业增效、农民增收、农村增活力,改造提升高标准农田7.45万亩。巩固提升乡村振兴示范片区建设成效,打造青岛市级美丽乡村示范村10个,推动产芝湖片区争创乡村振兴齐鲁样板省级示范区。

办好16项市办实事

深入实施“四减四增”行动,绘就生态莱西新画卷。强化扬尘精准治理,实

施100个大气污染物减排项目,空气质量优良率保持在85%以上。强化土壤污染源头防控,推动污染地块治理修复,土壤安全利用率持续保持100%。加强生态保护修复,推广种植白茶、红橡树等经济作物,新造林1000亩。

认真办好16项市办实事,加强基础性、普惠性、兜底性民生建设。落实就业优先政策,城镇新增就业1.2万人以上,扶持失业人员再就业2000人以上。深化医药卫生体制改革,加力推动优质医疗资源扩容下沉,培育青岛县域临床重点专科6个,改造提升村级卫生室20个以上。改造12所农村中小学食堂,提升112所学校周边交通安全设施,争创全国义务教育优质均衡发展县。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 马丙政 通讯员 魏康